



2月24日，农历正月十五。马来西亚槟城槟州大会堂内灯火辉煌，1000余名侨胞在此相聚，共庆元宵佳节。歌舞、戏曲、武术、杂技……节目精彩纷呈，喝彩声与掌声经久不息。“亲爱的人啊携手前进，携手前进……”国家一级演员、歌手陈思思的一首《我们的生活充满阳光》，将“四海同春”慰侨访演团亚太团最后一场演出推向高潮。

“四海同春，不以山海为远。”2月10日，农历大年初一，深夜启程；2月24日，正月十五元宵节，圆满收官。由国务院侨办和中国侨联主办的2024年“四海同春”慰侨访演活动，奔赴亚太、欧洲地区和中国香港、澳门，演出16场，一场场艺术盛宴为当地观众送去浓浓的新春祝福，展现了中华文化的博大精深。

#### 艺术盛宴 备受期待

在新西兰最大城市奥克兰，去往奇里·特·卡娜娃剧院的街道上，红色的“新春快乐”中英文祝福语喜庆醒目。当地时间2月13日晚，能容纳2000余人的三层剧院座无虚席。

头戴凤冠，身穿霞帔，京剧梅派传人胡文阁一登场，便赢得满场掌声。他带来梅派经典《贵妃醉酒》与《梨花颂》，醇美的唱腔、雍容的气度，令观众回味无穷。此次访演，胡文阁专门拿出师父梅葆玖传给他

的泥金折扇。“平时舍不得用，我很珍惜这次访演机会。”他说，“希望能让更多海外侨胞和外国观众亲身感受中国国粹和中华文化的魅力”。

“‘四海同春’慰侨访演信息发布后，很快一票难求，演出前几天，还有不少侨胞询问是否有余票。”2024年悉尼“四海同春”组委会主席曾毅说。

这是疫情防控平稳转段后，国务院侨办和中国侨联第一次组织文化类团组出访，华侨华人翘首以盼。”中国侨联副主席高峰介绍，今年“四海同春”慰侨访演亚太团、欧洲团和港澳团分别以中国铁路文工团、北京演艺集团、中国煤矿文工团为基础班底，还邀请了一批艺术家参加。

精心准备，不负众望。抵达亚太地区访演首站新西兰奥克兰稍作休整后，已深夜11时许，还未办理酒店入住，中国铁路文工团有限公司总经理毛世民就召集团里的演职人员讨论装台和彩排方案。一路走来，从灯光、音响等舞美设备进场调试，到每个节目的走台、合练等，规划得具体细致；每场演出后，大家一起复盘。“我们希望能以最好的状态为海外侨胞送上来自家乡的新春祝福和高水准的艺术盛宴，身上担子沉甸甸的。”毛世民说，“去年11月开始，我们就着手准备这次访演，精心安排节目，挑选精兵强将。团队中，有的演员获得过中国音乐金钟奖，并多次参加央

视春晚；有的演员前不久获得了国际大奖。”

舞蹈优美灵动，歌声饱含深情……据介绍，“四海同春”慰侨访演活动举办10余年来，共向184个国家和地区派出84个艺术团组、累计演出499场。

#### 浓浓乡情 共庆佳节

2月21日晚，澳大利亚悉尼市政厅。“正月里是新年哪咿哟喂……”一曲家乡的《龙船调》点燃了现场观众的热情，歌手们和观众互动，有唱有和，歌声飞扬。

“春节是中华民族最隆重的传统节日，也是阖家团聚的日子。虽然远离家乡，但能和万里之外的乡亲共庆佳节，非常特殊，也很有意义。”陈思思说，“听到观众大合唱和歌曲的那一刻，我感到再辛苦也值得！”

舞台上，欢乐喜庆，情意浓浓；舞台下，走访侨胞，共话乡情。亚太团一行与奥克兰华侨华人的座谈交流中，身着红色外套、鬓角发白的侨胞王秀珍红着眼眶，几近哽咽地说：“我很想对你们说，你们的到来真的让我太感动了。我已经几年没回国了，见到你们就像见到亲人一样。”说着说着，她的眼泪情不自禁地流了下来。

“祖国好，大家好；大家好，祖国更好！”2024年“四海同春”亚太团团长张毅说，“每逢佳节倍思亲，大年初一，‘四海同

春’亚太团全体成员从北京出发，带着家父老的深情厚谊和美好祝福开展慰侨访演。希望通过‘四海同春’活动，为广大华侨华人带来高水准的艺术盛宴和浓郁的春节氛围，让大家更好地体验中华文化的魅力，一解思乡之情，一起向未来。”

奔波辗转、车马劳顿，但观众的殷切期盼让演员们鼓足了干劲。亚太团有的演员身体不适，“可上舞台的那一刻，把什么都忘了”；欧洲团演员们克服时差影响，尽最大努力展现最好效果；港澳团演员们带来的精彩节目，受到观众的热烈欢迎。

“那是一条神奇的天路，把人间的温暖送到边疆，从此山不再高，路不再漫长，各族儿女欢聚一堂……”听着歌曲《天路》熟悉的旋律，看着画面中祖国的发展、壮美的山川，马来西亚槟城侨胞温海斌湿了眼眶，“‘四海同春’把来自祖国的温暖送到我们身边，我的心情特别激动，更为祖国的强大感到自豪。”

16场演出场场爆满，有的场次还回应观众期待，不断增加节目。“太棒了！”“很感谢你们带来的精彩演出！”……离开剧场的路上，有侨胞依依不舍地话别。

#### 中华文化 展现魅力

在新西兰首都惠灵顿圣詹姆斯剧院，开场舞《盛世欢歌》音乐激昂澎湃，在喜庆的中国红、铿锵的节拍之中，舞蹈演员翩

翩起舞。

“这是一场艺术盛宴，现场的侨胞和外国观众不停赞叹，尽情感受中华文化的独特魅力。”2024年“四海同春”亚太团副团长吕春发说。

萨克斯演奏中西结合、节奏明快，现场几乎所有观众都加入互动，自发地点亮手机照明，跟随欢快音乐摇摆、挥动双手。摇曳的点点“星光”、观众的热情互动，将现场气氛推向高潮。演奏结束时，不少观众大声喊“再来一首”。“观众的热情让我特别振奋，演完才发现浑身大汗淋漓。”中国铁路文工团演员刘家军说。

亚太团的武术表演《中华武韵》，舞动之间如狂风暴雨、时如春风拂面，现场观众拍手叫绝；欧洲团的杂技《邀月弄影——芭蕾对手顶》中西合璧，让传统杂技焕发出别样风情，为优雅芭蕾增添了神奇魅力；港澳团的陕北民歌《挂红灯》欢快热烈，引发观众共鸣。

在新西兰惠灵顿、英国伦敦等地，“四海同春”让不少慕名前来的外国友人不由赞叹，有的主动上前，用中文“新年好”“非常棒”表达祝福和内心感受。

“‘四海同春’不仅是诸多侨胞心目中的‘海外春晚’，更成为集中展现中华文化和促进中外人文交流的重要平台。”张毅说。

(据《人民日报海外版》)

## 侨界声音



### 施乾平：做中外文明交流互鉴的推动者

一就是《支持参与“一带一路”国家“小而美”工程 促进民心相通》，建议国内企业积极参与共建“一带一路”国家民生工程和慈善活动，让当地百姓感受到真真切切的实惠，增进与共建“一带一路”国家的友谊。

据了解，成为全国政协委员一年来，施乾平在深入调研一线情况的基础上，围绕提振民营经济信心、推进产教融合、“一带一路”民心相通等议题提报4个提案，2023年先后向全国政协、中央统战部、致公党中央等报送信息40余篇(次)，被直接采用26篇(次)。其中，提案《充分发挥华侨华人在促进“一带一路”民心相通中的作用》被列为全国政协年度重点督办提案。

更让施乾平振奋的是，2月21日，司法部、国家发展改革委、全国人大常委会法工委共同召开立法工作座谈会，启动民营经济促进法起草工作，立法进程将加快推进，这和他去年两会提交的《关于制定出台民营经济保护促进法》的提案不谋而合。“看到自己的提案获得立法支持，让我充满履职成就感。”施乾平说，通过一年的履职，他越来越深刻地感受到多党合作和政治协商制度的优越性，越来越深刻地感受到参政议政的重要性，越来越深刻地感受到政协委员的责任重大、使命光荣。

“今年两会，我将继续在聚焦高质量发展、共建‘一带一路’、促进民营经济等领域积极建言献策。”施乾平说，作为全国政协委员，他将深耕协商民主，胸怀“国之大者”，紧贴“民之关切”，建真言、建实言、建好言，进一步提升参政履职效能。

## 图片新闻



①日前，巴塞罗那马塔罗市迎来了由西班牙齐鲁文商会、加泰罗尼亚制作贸易制作业协会和马塔罗纺织中文学校联合主办的“第五届新春盛装游行”。由舞龙舞狮、骑旱驴、秧歌队、腰鼓队、空竹队、汉服组、各大协会组成的多个彩妆方阵载歌载舞前行，把市中心变成了一个移动大舞台，展现了丰富的中华民族风情。众多加泰罗尼亚大区侨团领及友好人士到场助阵，马塔罗当地电视台对活动作了现场报道。

(西班牙齐鲁文商会)

②2024年元宵节当天，加拿大BC省山东同乡会在温哥华举行成立30周年会庆、第十六届理事会就职典礼暨春节联欢晚会，中国驻温哥华总领馆、BC省公民服务厅有关负责人，同乡会会员及友好人士等出席。大家欢聚一堂，在欢歌笑语中共度佳节，并为9位荣获2023年奖学金的会员子女和14位2024年有奖征文活动的获奖者颁奖。同乡会第十六届理事会就职典礼同期举行，李春燕再次就任理事长。

(加拿大BC省山东同乡会)

③2月25日，维州山东同乡会暨商会成立主题庆典晚会在澳大利亚维多利亚州墨尔本Hawthorn艺术中心举行。中国驻墨尔本总领馆领事、维州政府议员、澳大利亚各州山东同乡会代表、维州各社团代表、当地华侨华人等参加庆典晚会。与会人员齐聚一堂，通过歌舞、朗诵、三句半等节目，共同庆祝维州山东同乡会暨商会成立。

(维州山东同乡会)